聚焦第八届中国(绵阳)科技城

云上科博会·寻找四川黑科技

三层别墅 成本只要10多万元?

川企研发出一种新型墙体,能保温隔热还能抗震

"造一栋占地100平方米的 三层别墅,成本只要10多万元, 一个月就可以完工!"9月14日, 谈及已获得国家专利的新型建 材,四川安美达节能科技有限公 司技术总监、工程师何昌霖颇感 自豪。9月21日,他们的产品将 在第八届中国(绵阳)科技城国际 科技博览会亮相。

何昌霖称,他们要展出的这 些高科技材料和产品,除了应用 于建筑领域,还可以应用于高 铁、轮船、飞机制造产业,技术方 面目前处于国际领先地位。

保温隔热墙体 建房子像搭积木一样简单

"在建筑领域,目前绝大多 数墙体使用的都是钢筋、混凝土 和砖头,而我们生产出来的墙体 是现成的,可以直接组装成房 子,就像小孩子搭积木一样简 单。"何昌霖介绍,这种墙体的专 业术语叫"自保温轻质隔热墙 体"。用这种墙体造别墅,平均 每平方米的成本只要400元左 -即便是3层楼,总价也只 需10多万元。

何昌霖介绍,这种墙体利用 硅酸盐水泥、粉煤灰、发泡剂、外 加剂为原料,通过物理发泡技术 制成发泡料浆,浇注成型。"这种



墙体组装式建筑示意图。

墙体最主要的特点是:轻质抗 震、保温隔热、强度高,施工操作 简便,可现场施工浇注,也可以 工厂化生产后现场安装。"

轻质,能达到什么程度?何 昌霖给记者算了一笔账:以每立 方米为单位,这种墙体的重量最 重不会超过300公斤,最轻的只 有20公斤左右。普通的钢筋混 凝土墙体,每立方米的重量在 2000公斤以上。

"对于大型或高层建筑,可使 用钢筋主体结构,现场浇筑墙体, 我们称为'钢结构复合隔热墙 体',可抗8级地震。"何昌霖说。

高科技低成本 这些新材料暗藏"黑科技"

"无论是新材料墙体还是新

材料装饰建材,只有内部的气孔 足够小、足够多,才能既保温又 隔热,同时还能达到'轻质'的要 求。"何昌霖说,经过多年研发, 他们已实现在常温条件下生产 "气凝胶绝热保温材料",这项技 术已获得国家专利保护,目前处 于国际同行业领先水平。

"这种材料具有广阔的应用 前景,可应用于建筑、高铁、航空 航天等领域。"何昌霖说,利用传 统的工业材料复合加工,再生产 出科技含量较高的新材料,正是 他和团队掌握的"黑科技"。与行 业内"高温高压溶剂置换技术"相 比,在常温条件下"气凝胶绝热保 温材料"的成本要低得多。

> 华西都市报-封面新闻 记者 曾业 受访者供图

■黑科技展品抢先看□

三缸发动机 表现有多强悍? 3D建模无死角呈现

4大总体展馆、24个展区、近 600家参展企业和机构、1700余 项展品……一场"云上"展览,让 世界目光聚焦绵阳。

星空下的科技城,云展馆如 宇宙飞船带你遨游科技海洋。 汽车、新材料、电子信息、高端装 备制造……展品触及全球高端 产业。

作为科技迷的你,是否迫不 及待想要一探究竟?别急,一大 波黑科技精品展品正在路上,全 都是3D展示、视频呈现哦!

今天这个视频展示的是三缸 发动机CE12,产品定位为国内最 好的发动机。该发动机是由宝马 集团与新晨动力签署协议,授权 新晨动力基于王子发动机平台生 产,而王子发动机曾连续8次获 得全球十佳发动机奖。

功率105kW、扭矩235N.m、 1550rpm 达到峰值、油耗达到四 阶段油耗要求,排放达到国6标 准……

从技术参数上看,CE12既 保留了三缸机油耗、排量低,体 积小,有利于整车布局的优势, 在动力方面亦表现不俗。

数据冷冰冰,想看看具体构 造?点击云展馆光标,3D建模完 全还原了发动机三维外部构造。 不仅如此,云展馆还应用虚拟引擎 制作了三维展品演示交互。

据主办方介绍,本次科博会 的每个精品展位都有企业的精 品产品模型作为代表,点击云展 馆光标,观众就可以进入企业展 位并查看精品展品。

这样的3D模组,在本次科博 会中有5000多个。它打破了线 下展览的限制,线上观展不但可以 直观地看到展品的外观,更能直观 地感受到高科技的应用成果。

据了解,以往的线上展会, 3D技术大多仅应用于展馆入口, 这样大规模将3D技术应用在展 品展示上,在全国还属首例。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲





3D打印用钛粉 攀钢打破国外垄断

华西都市报-封面新闻 记者 徐湘东 肖洋

近年来,3D打印成为一项备 受关注的热门技术。它将塑料、金 属等"打印材料",通过逐层堆叠打 印的方式,来制造成为实物,应用 领域日益广泛。在众多"打印材 料"中,金属粉末材料具有巨大优 势和发展前景,但技术难度极高, 一直是制造行业攻关的热点。

从2014年起,位于四川攀枝 花的攀钢研究院,就开始对3D打 印用球形钛粉技术展开研究,逐 步打破国外垄断,目前已达到了 国内行业先进水平。

小小钛粉 是打印领域关键原材料

"钛金属具有质量轻、强度 高、耐腐蚀等特点。"在攀钢研究 院一间实验室内,球形钛粉技术 研发负责人赵三超,从架子上取 下一个玻璃瓶,里面装着3D打印 用的球形钛粉,呈灰黑色粉末状。

赵三超介绍说,近年来,随

着全球3D打印技术的发展,看 似毫不起眼的钛及钛合金粉末, 成为了金属零件3D打印领域所 需的关键材料,虽然国内也有企 业研发,但其制备技术一直被国 外企业垄断。

"最开始做实验的时候,很 难做下去。"赵三超说,3D打印 是一个综合性非常高的行业,涉 及多门学科,包括冶金、化工、材 料等,研发过程十分艰难,只能 边开发、边摸索、边调整。

"3D打印,最大的优点是不 用开模具,一些复杂产品,比如异 形件、结构件等,通过3D打印,都 可以直接实现。"赵三超说,目前, 钛及钛合金球形粉末打印技术, 主要用于航空、航天以及医疗器 械、生物医学等行业。

自主研发 未来可用于更多领域

2017年,攀钢研究院打通 了气雾化制备球形钛及钛合金 粉末工艺流程,整体技术和产品

质量达到了国际先进水平。 2018年,在激光打印用球形钛合 金粉末制备方面取得突破。到 2019年,解决了粉末流动性等问 题,产品也得到了用户认可。

几十微米的球形钛粉,如果 不放大看,就是一堆细粉,它们 是如何生产出来的?

赵三超解释了大概的生产 流程:通过感应线圈加热,将钛 棒融化,然后通过高压气体,将 融化后的液态钛"吹碎",这样, 钛就破碎成了一颗颗小液滴,下 落凝固成为圆形的粉末状。这 样的生产方法,被称为电极感应 气雾化法,是目前全球工业化生 产钛合金粉末的主要方法之一。

就目前的市场来看,球形钛 粉的价格,大约是1500元至 2000元一公斤,前景广阔。不 过,虽然现在攀钢研究院已实现 批量化生产,但目前阶段还是以 科研为主,还需要进一步提高产 品质量,逐步实现产业化。